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El año de 2005 fue muy dinámico para los círculos académicos chinos sobre América Latina, pues se celebraron una serie de simposios o foros académicos，tales como el primer foro internacional sobre “América Latina de 2004～2005” patrocinado por el Buró de Cooperación Internacional y el Instituto de América Latina de la Academia de China de Ciencias Sociales, el simposio sobre “ las relaciones Norte-Sur en la época de globalización: cooperación y enfrentamiento entre los Estados Unidos y América Latina” auspiciado conjuntamente por el Instituto de Asuntos Internacionales de la Universidad Fudan y el Instituto de América Latina de la Academia de China de Ciencias Sociales, el primer foro de embajadores sobre “ la posición y la estrategia de Brasil  como una potencia” patrocinado por el Buró de Cooperación Internacional y el Instituto de América Latina de la Academia de China de Ciencias Sociales, el simposio sobre “conocer América Latina en forma estratégica: retrospección y perspectivas respecto a las relaciones entre China y América Latina” auspiciado por la Asociación China de Estudios Latinoamericanos, el foro del siglo XXI: el desarrollo sostenible—china y América Latina” patrocinado conjuntamente por el Grupo de Cooperación Económica y Tecnológica entre China y América Latina del Consejo Económico y Social de China y el Instituto de América Latina de la Academia de China de Ciencias Sociales, y el simposio anual con tema de “Modelo de modernización de los países en desarrollo” celebrado conjuntamente por la Asociación  China de  Historia Latinoamericana, Centro de Estudio de Historia Moderna y Contemporanea Mundial de la Universidad Nankai y el Instituto de Historia de la Universidad Zhengzhou. Numerosos estudiosos e investigadores de América Latina realizaron profundos estudios en torno de los problemas prioritarios y calientes y cosecharon ricos frutos. 
I. Investigación sobre la economía latinoamericana

l.  Evaluación sobre la reforma económica de América latina
La investigación sintética de la reforma económica latinoamericana aún no termina. Algunos investigadores señalan que la reforma de América Latina es un acto no gubernamental, porque se llevan a cabo los proyectos de reforma siguiendo la legislación del Parlamento, de manera que la reforma constituye un proceso legislativo. Éste es su lado ventajoso. Sin embargo, la reforma concierne a la competencia del Gobierno y éste no puede desplegar debidamente sus funciones. Además, en la reforma latinoamericana no se manejan bien las relaciones entre la reforma, el desarrollo y la ampliación del empleo, dejando a las masas populares cada vez más pobres; no se controla de manera adecuada el grado de dependencia que existe entre la reforma y los intereses del pueblo; no se arreglan bien los intereses de las masas populares y del Gobierno y los del capital y del trabajo en el curso de la privatización y transferencia de la propiedad. Las autoridades incluso perjudican o sacrifican los intereses de las masas para llevar adelante los proyectos de reforma. Al sintetizar las experiencias y lecciones de la reforma brasileña, algunos investigadores indican que sus éxitos consisten en que ella está basada en la legislación, efectuando la privatización de las empresas estatales según procedimientos legales y dejando así tapadas las brechas deficitarias en los gastos públicos y que sus errores residen en que la reforma carece de una fuerte dirección política y objetivo estratégico, obedece básicamente a la voluntad de los países europeos y norteamericanos, siendo su contenido núcleo “ la liberalización del comercio, la introducción del sistema de la economía de mercado y la privatización de las empresas estatales”, con miras a establecer un modelo económico liberal semejante al de los países desarrollados europeos y norteamericanos , destaca demasiado el papel de la economía de mercado descuidando el rol del Estado en la orientación y regulación macroeconómica y, por último, recalca excesivamente la “estabilidad” económica pasando por alto las necesidades del desarrollo social.

1.2  Investigación sobre la modernización económica 

Algunos estudiosos consideran que el modelo de desarrollo económico de los países latinoamericanos ha experimentado un proceso trifásico: de la estrategia de exportación de productos primarios pasa a la de industrialización por la sustitución de importaciones, para volver después a la estrategia orientada por la exportación, produciendo como resultado el desequilibrio de la estructura industrial. El sistema económico ha pasado también un proceso trifásico de “la economía de mercado--la economía dirigida por el Estado--la liberalización radical del mercado”. En cuanto a la forma de propiedad, se destaca primero el control por el capital nacional y el estatal para dejar luego el lugar al “control por el capital privatizado”. La modernización de la agricultura se realizó a base del latifudismo mediante la mecanización, el empleo masivo de productos químicos y las transformaciones científicas y tecnológicas, limitando así el desarrollo de los pequeños y medianos agricultores y desplazando rápidamente gran cantidad de manos de obra del sector agrícola . Aún permanecen las características de una economía dualista pese a los grandes avances en la modernización de la agricultura. La atrasada agricultura autárquica predomina todavía en las zonas donde viven los indios en comunidades compactas. Además, la urbanización acompanante de la modernización económica lleva huellas prematuras o carácteres tempranos.  En la mayoria de los países latinoamericansos, la población se concentra en las pocas ciudades centrales. En el proceso de la modernización económica, surge el problema de desequilibrio ente el desarrollo social y el económico. América Latina es considerada como la “región más injusta del mundo en la distribución de los ingresos”, una sociedad altamente polarizada entre ricos y pobres. 

1.3  Investigación sobre el modelo chileno

Algunos investigadores dicen que el modelo chileno de desarrollo económico y social tiene algún significado ilustractivo. Primero, juzgando el momento y la situación, se adaptó a la tendencia del desarrollo de la globalización de la economía mundial y, sobre todo, el modelo de desarrollo rígido por la exportación aprovechó muy bien las ventajas internas en cuanto a los  recursos y manos de obra. Segundo, de acuerdo con los cambios de la situación se realizaron flexibles reajustes de la política y se rectificaron ciertas opiniones o propuestas extremistas sin cambiar el rumbo básico del modelo de la economía de libre mercado. Fue relativamente “transparente” la actuación del gobierno y del sector público, que persiguían mayor “eficacia” en el trabajo. Estuvo bien destacada la característica de administrar el Estado según la ley. Tercero, se tomó en cuenta la justicia y se buscó un desarrollo con armonía a condición de que no afectara a la estabilidad y el crecimiento. El sistema cambiario con tasas reguladas por el mercado formaba parte importante de la reforma económica neoliberalista de Chile. Las experiencias chilenas demuestran que dejar de manera planificada el tipo de cambio fijo intervenido no sólo favorece la creación de un sistema cambiario flexible, sino también puede disminuir los efectos negativos producidos por la fluctuación del cambio. Es muy importante crear un mecanismo de retiro del tipo de cambio fijo intervenido para los países en vías de desarrollo que aplican tal sistema cambiario. La práctica chilena puede proporcionar ciertas experiencias que merecen ser aprendidas, aunque entre los diversos países existen diferencias respecto a las condiciones económicas y demás factores y no se presenta un camino único para llevar a cabo esta transformación. Además, el modelo chileno tiene también sus efectos negativos. Por ejemplo, la reducción de los gastos públicos causa el empeoramiento de la sanidad y la educación para las amplias masas, una grave injusticia en la distribución de los ingresos y una brecha cada vez mayor entre los ricos y los pobres. La privarilización produce pérdidas de activos estatales y hace que el capital  productivo y el financiero se concentren en las manos de los pocos grupos financieros.

1.4  Investigación sobre la “latinoamericanización”
Existen diferentes opiniones sobre la “latinoamericanización”. Primero, definen la “latinoamericanización” como una descripción o metáfora de los fenómenos empíricos sobre los problemas surgidos en el curso del desarrollo económico y social, y no un término académico. Segundo, creen que dentro del contexto idiomático, el sentido de este término en el inglés se ve un poco distinto que en el español y en el portuqués. En el inglés, se refiere a una gama de cosas; en el español y el portuqués, su aplicación es relativamnte estrecha y por eso su significado es más o menos fijo, consagrado por el uso. Tercero, tiene un sentido lato y otro estricto. En sentido estricto, es básicamente sinónimo de la pauperización y la polarización, y todo lo que sobrepasa a esto se podría considerar como su sentido amplio. Cuarto, no se puede aplicar su metáfora en sentido amplio a China porque no corrrsponde a las condiciones internas de ella. Los problemas más destacados de la “latinoamericanización” de la China actual son el problema de la distribución de los ingresos y los diversos problemos sociales derivados de aquél. Quinto, la comprención en sentido amplio de la “latinoamericanización” de China ampliándose ilimitadamente la area de comparaciones y la lista de descripciones no sólo no corresponde a la realidad de los países latinoamericanos, sino que además tiene aspectos muy negativos en sus resultados o efectos virtuales para China. Sexto, la discusión  sobre la “latinoamericanización” en su sentido amplio entre los empresarios juega un papel amonestador. Otros consideran que la “latinoamericanización” se refiere principalmente a la grave disgregación de la sociedad latiniamericana, y se produce tal disgregación cuando la polarización entre ricos y pobres alcanza a un grado muy grave e insoportable para la sociedad. También hay investigadores quienes creen que el planteamiento de la  “latinoamericanización” no es científico y que no deben usar a ciegas los términos tales como“latinoamericanización”, “enfermedades latinoamericanas” y “ fenómenos latinoamericanos”, porque estos términos carecen de sentidos claramente definidos y comúnmente aceptados.
1.5  Investigación sore la cooperación económica regional del hemisferio occidental 

Unos consideran que las cooperaciones económicas regionales del mundo, incluyendo la del hemisferio occidental, tienen siguientes características: el acuerdo commercial regional evoluciona pasando de la expansión numérica a la profundización cualitativa; la persecución de utilidades económicas estáticas deja su lugar gradualmente a la búsqueda de utilidades económicas dinámicas y de utilidades no económicas; la cooperación tipo Sur-Sur deja su lugar poco a poco a la cooperación tipo Sur-Norte, y la competición entre las potencias está sustituyéndose por la competición entre las organizaciones de cooperación regional. Según lo establecido de la Conferencia de Cumbre de Estados Americanos celebrada en 1994, el plazo de las negociaciones sobre el acuerdo del Área de Libre Comercio de las Américas debería expirar en enero de 2005, y la aplicación de dicho acuerdo debería empezar antes de que terminara el año de 2005. Sin embargo, el Área de Libre Comercio de las Américas no se creó en el plazo previsto. Además, Venezuela se opone públicamente a su creación y plantea la alternativa de la “ Alianza Bolivariana de las Américas”. Al mismo tiempo, el proceso de integración económica regional de América del Sur avanzaba rápidamente. En la Tercera Conferencia de Cumbre de los Estados Sudamericanos que tuvo lugar en el 8 de diciembre de 2004, los representantes de los jefes de Estado o Presidentes de 12  países  sudamericanos firmaron una declaración por la cual se dio a conocer  la creación de la Comunidad de Estados Sudamericanos. Se trata de un acontecimiento hito con una gran importancia histórica en el proceso de la integración de dicha región, y ha de promover el desarrollo económico y político del continente sudamericano e impulsar el proceso de integración regional de América Latina a dar un gran paso hacia adelante. En el momento de décimo aniversario de la creación de la Zona de Libre Comercio de América del Norte, a través del análisis de regresión en modelo cuantativo, se muestra que los efectos positivos del NAFTA son mayores que sus efectos negativos para México .

1.6 Investigación sobre las experiencias y lecciones de los países latinoamericanos cuando el GDP per cápita llega a l000 dólares.

Algunos investigadores dicen que en estos momentos la modernización socialista de nuestro país se encuentra en una étapa importante de desarrollo. El GDP per cápita ya alcanza l000 dólares y la vida del pueblo en conjunto, llega al nivel modestamente acomodado. Según la teoría económica de desarrollo, se han presentado las condiciones fundamentales para acelerar el desarrollo en los ámbitos de la necesidad interna, la base industrial y las relaciones económicas con el exterior. Cómo aprovechar bien este período de importante oportunidad estratégica para acelerar el proceso de la construcción global de una sociedad modestamente acomodada y al mismo tiempo fomentar una concepción de desarrollo científica y llevarla concienzudamente a la práctica para seguir firmemente el camino de desarrollo sostenible, adaptado a las condiciones propias de nuestro país: tal es un tema transcendental que se presenta ante nosotros. Los investigadores estudian y analizan la manera de desarrollo de los países latinoamericanos después que su GDP per cápita alcanzo l000 dólares, partiendo de distintos ángulos y puntos de enfoque, como por ejemplo, sus políticas económicas, políticas agrícolas, estrategias del comercio exterior, situación de los recursos, cambios políticos, cambios de su posición en el mundo y los métodos de regulación por lograr un desarrollo simultáneo económico y sacial, y haciendo comparaciones con algunos países de Ásia oriental. La economía de estos países  mantenía un desarrollo equilibrado y acelerado durante largo tiempo luego que el GDP per cápita alcanzó l000 dólares, pero el crecimiento en algunos países latinoamericanos fue claramente bajo debido a las fluctuaciones económicas. Transcurridos 20 años, quedan muy diferentes los niveles económicos de estos países. Algunos países de Ásia oriental figuran entre los países de altos ingresos del mundo mientras que los países latinoamericanos siguen vagando entre los países en vías de desarrollo. La razón principal consiste en que los países latinoamericanos, con un lento desarrollo económico, no tienen recursos para apoyar el desarrollo social, dedican sus fuerzas principales a la aceleración del desarrollo económico y, como consecuencia, se agudizan los problemas y contradicciones sociales. Las fluctuaciones económicas traen además la inestabilidad social y política.

1.7  Sobre el problema de la eficacia y justicia de la reforma sistémica de las empresas estatales

Algunos investigadores creen que examinando sus utilidades, la reforma sistémica de las empresas estatales de América Latina produjo efectos positivos para la transformación tecnológica, la elevación de la competitividad y el aumento de los beneficios, pero la privatización de las empresas estatales tuvo efectos negativos para la distribución de los ingresos y el empleo, perjudicando la justicia social. La privatización en los servicios públicos debilito la política social del gobierno, aumentó el grado de monopolio del capital privado en las altas y nuevas tecnologías y los recursos estratégicos. Sintetizando las ricas experiencias y lecciones de la reforma sistémica de las empresas estatales de América Latina, deberían observarse los siguientes puntos respecto a la reforma de las empresas estatales: 1) Hay que establecer ante todo las leyes correspondientes con las cuales se normaliza el proceso de la reforma; 2) Hay que tomar diversas medidas para garantizar el incremento o mantenimiento del valor de los activos del Estado; 3) El gobierno debe ejercer una vigilancia eficaz sobre las empresas afectadas en todo el proceso de la privatización, vigilando como se aplica el acuerdo de la reforma y como se administan estas empresas una vez hayan sido privatizadas; 4) Es necesario tener en cuenta las condiciones nacionales concretas y tomar diversas formas o prácticas en los diferentes campos y para las diferentes empresas, como la concesión o el arriendo del derecho de explotación, la participación del capital estatal, la participación mayoritaria del capital estatal y la explotación con éste como propietario único; 5) Es preciso garantizar los intereses de los obreros y empleados de las empresas con miras a reducir el costo social de la conversión de la propiedad.

1.8  Análisis sobre los factores estructurales que restringen actualmente el crecimiento económico

Algunos señalan que en la actualidad siguen existiendo problemas estructurales que restringen gravemente el crecimiento económico. La economía latinoamericana continua dependiendo del sector exterior y, por eso, es muy sensible a las fluctuaciones de la economía mundial. Lo que predomina en la estructura de los productos de exportación de América Latina son productos básicos o materias primas y materiales, que se caracterizan por la sensibilidad a los cambios cíclicos de la economía. El precio de estos productos sube y baja frecuentemente según las fluctuaciones cíclicas de la economía mundial o de la de los principales países importadores. Además, las exportaciones se concentran en unos pocos productos básicos para la mayoría de los países latinoamericanos o en pocos materias primas y materiales derivados de sus recursos naturales para ciertos países de esta región, demostrando en mayor grado su fragilidad. Otro problema estructural en la economía de esta región consiste en el acelerado aumento de la fuerza de trabajo y la reducción relativa de los sectores con intensidad de mano de obra, lo cual produce una disminución relativa de la capacidad de empleo mientras crece la economía. En los últimos años, el crecimiento económico de la región se encamina poco a poco a depender de los sectores con bajo porcentaje de mano de obra o con uso intensivo de materiales importados, de tecnologías y de recursos financieros. Sin embargo, el valor agregado del producto final de estos sectores se ve comparativamente bajo y, como con secuencia, el crecimiento económico hace contribuciones limitadas para la reducción del paro y el aumento del empleo, surgiendo así el fenómeno de un crecimiento simultáneo del desempleo y de la economía.

1.9  Investigación sobre las relaciones económicas y comerciales entre China y América Latina

Algunos dicen que bajo los grandes impulsos de ambas partes, la cooperación económica y comercial entre China y América Latina avanza con estabilidad, demostrado una gran complementariedad y potencialidad de cooperación entre estas economías. Actualmente, los 4 grandes socios de comercio de China en esta región son sucesivamente Brasil, México, Chile y Argentina. Además, se incrementa a ritmo acelerado el volumen de comercio entre China como una parte y Venezuela, Colombia, Peru y Uruguay como otra. Guayana, Barbados, Antigua y Barbuda, Brasil, Argentina, Chile, Perú y Venezuela han declarado su reconocimiento a China como una economía de mercado. En 18 de noviembre de 2005, se firmó un acuerdo de libre comercio entre China y Chile, el primer acuerdo de este tipo entre China y los países latinoamericanos, que producirá importantes influencias para el ulterior desarrollo de la cooperación económica y comercial y de las relaciones de socios de cooperación completa entre los dos países firmantes y, al mismo tiempo, creando un ambiente de confianza mutua, facilitará al vencimiento de los obstáculos restrictivos del desarrollo del comercio bilateral y promoverá y ampliará la cooperación de China con demás países de la región.

China adopta de manera activa la estrategia de “salir al mundo”. Más, al entrar en su época de poscuota el 1 de enero de 2005, el comercio de productos textiles se convirtió en un problema que llamaba la atención a todos. China, gran exportador de estos productos, queda como objeto de crítica lanzada por ciertos países. Según algunos investigadores, existen buenas condiciones y base para la solución de las fricciones al respecto entre China y los países latinoamericanos. Hay entre la economía china y las latinoamericanas una gran complementariedad. Examinando la parte china, sus importaciones de productos energéticos, minerales y demás productos primarios quedan equilibradas con sus exportaciones de productos manufacturados incluidos productos textiles, mientras que arroja algún déficit para China el comercio con algunos países grandes como Argentina y Brasil, lo cual proporciona condiciones favorables tanto para resolver las fricciones en el comercio de productos textiles como para planear en su conjunto el comercio bilateral. Además, entre China y los países latinoamricanos se mantienen siempre buenas relaciones políticas y los canales de comunicación política se encuentran desembarazados. Esto es muy favorable a la solución adecuada de los problemas acerca del comercio de productos textiles. Otros estudiosos señalan que la explotación del mercado latinoamericano por empresas chinas se caracteriza por lo siguiente: 1) Tanto el comercio de importación-exportación como la inversión directa se desarrollan con rapidez, pero ocupan respectivamente un porcentaje muy bajo del total de su comercio exterior y de su inversión en el extranjero. La inversión china llega tarde y a   pequeña magnitud al mercado latinoamricano. 2) Son muy amplias las variedades de productos de exportación, pero pocos productos contienen alto valor añadido. 3) Son muy diversos los actores del comercio, pero pocas empresas de gran magnitud participan. 4) La inversión se concentra en la explotación de recursos aunque se extiende incesantemente hacia áreas industriales cada vez más amplias. La inversión productiva resulta pequeña examinando tanto en su conjunto como en forma unitaria. 5) La inversión  está entrando poco a poco en el campo científico y tecnológico, pero no alcanza todavía una magnitud de inversión empresarial. Sintetizando los puntos arriba mencionados, podemos ver que la explotación por China del mercado de mercancias e inversions de América Latina todavía se encuentra en su etapa inicial y a un nivel relativamente bajo. En la actualidad, en la explotación del mercado latinoamericano existen algunos problemas que necesitan una solución pronta, a saber: acción de corto plazo y a ciegas; falta de una conciencia estratégica de la operación internacional y de una planificación estratégica eficaz; imperfección del sistema empresarial, del mecanismo de toma de desiciones y del mecanismo de control administrativo interno; carecimiento de personas calificadas para la gestión internacional; imperfección de la legislación, de la política y del sistema administrativo para la inversión en el extranjero y falta de un fuerte apoyo del gobierno y del sector financiero; escasez de conocimientos y estudios sobre el ambiente de inversión de los países latinoamricanos.

China se ve cada ves más dependiente del petróleo después de la década de los 90 del siglo XX. Actualmente, más del 30 por ciento del total del petróleo consumido es importado. Algunos investigadores consideran que la cooperación en petróleo entre China y América Latina forma parte importante de su cooperación económica y constituye un eslabón esencial de la cadena de adquisición china de materias primas en todo el mundo. La cooperación en petróleo entre China y América Latina favorece al mejoramiento y desarrollo de sus relaciones políticas, económicas y comerciales.

2. Investigación sobre la política latinoamericana 

2.1 Sobre la modernización de América Latina

Unos investigadores señalan que la puesta en marcha de la modernización y su transformación de modelo son dos cuestiones diferentes. En esto, los países del tercer mundo tienen sus propias características. Sobre todo, el cambio del modelo social es un largo y complicado proceso de transformación que atane a la política, la economía y la cultura así como las relaciones entre éstas. Otros creen que el modelo de modernización tiene doble sentido,a saber: “modelo” y “ modernización”. Dividen resumidamente los factores decisivos de la modernización en los internos (que son cinco: política, sistema, cultura, geografía y asuntos políticos) y los externos, para investigar las causas de la diferencia entre los países en vías de desarrollo y los desarrollados. Hay investigador quien dice que la modernización puede adoptar modelos diversos, y no se debe emplear mecánicamente el modelo de desarrollo del Occidente. También existen diferentes puntos de vista de los de la mayoría. Por ejemplo, algunos señalan que los países en vías de desarrollo se encuentran en la inferioridad porque comienza tarde el proceso de su modernización; otros creen que la “ estrategia de alcance y sobrepaso” no corresponde a la realidad de los países en vías de desarrollo, y creen que la teoría de la modernización es una teoría posterior y que estudiando con ella la historia, es fácil hundirse en la “teoría del objeto histórico”.

Unos consideran que las particularidades del camino de la modernización de América Latina se manifiestan en los tres aspectos siguientes: 1) El camino de la modernización es muy tortuoso y descoordinado. 2) La “respuesta interna” de los países latinoamericanos resulta lenta frente a los impactos de los cambios del ambiente externo, de modo que pierden las oportunidades de desarrollo. 3) Existe en estos países el fenómeno “antimodernización”, es decir, aceptan la modernización sólo en su forma o apariencia y la controlan en realidad para proteger el valor tradicional. Otros sintetizan las experiencias del desarrollo político de los países latinoamericanos en los siguientes cuatro puntos: la estabilidad política constituye la básica exigencia política de la modernización; los países en vías de desarrollo deben prestar gran atención al rol del Estado en el proceso de la modernización; el medio con que se edifica un país poderoso consiste en la construcción de un partido político con una amplia base de masas, y la salida fundamental reside en la reforma.

2.2  Sobre el proceso de la democratización de la política latinoamericana

Algunos investigadores creen que América Latina ha experimentado dos períodos políticos en los últimos 50 años. El primero se encontraba entre la segunda mitad de la década de los 50 y la década de los 70. En este período, sucedió un proceso alternativo de la democracia representativa y la dictadura militar, pero el gobierno del llamado “autoritarismo militar” en las décadas de los 60 y los 70 era evidentemente diferente del gobierno de caudillos militares en la historia. El segundo período comenzó en finales de los 70, al iniciar el proceso de la democratización política que tenia como centro la “devolución del poder al pueblo” efectuada por los militares. En este segundo periódo, no se repitió la historia de la alternación entre la democracia y la dictadura, pero surgió un nuevo fenómeno: las grandes esperanzas de las amplias masas populares sobre la democracia se convirtieron en grandes desesperanzas hacia la política democratizada.

Algunos dicen que las contradicciones y conflictos sociales de los países latinoamericanos ya afectan al desarrollo de la democratización de su política. Al entrar en el siglo XXI, el proceso de la democratización enfrenta una crisis sin precedentes. Muchas personas se sienten desconcertados ante el problema de cómo comprender la democratización y la democracia de estos países. Hay investigador quien ha hecho especialmente comentarios sobre el informe del Programa del Desarrollo de las Naciones Unidas: La democracia latinoamericana: el porvenir de la democracia de los ciudadanos, señalando que el informe enumera las dificultades reales de la democracia latinoamericana, analiza la connotación de la democracia y el gobierno democrático, evalua los avances y las deficiencias de los derechos democráticos de los ciudadanos, y hace un análisis radioscópico sobre las actitudes del pueblo y del grupo élite respecto a la democracia. 

2.3 Sobre las tendencias políticas surgidas en el proceso del desarrollo latinoamericano y su análisis teórico

Algunos investigadores, examinando los antecedentes y la posición histórica del surgimiento del régimen político autoritario, consideran que el empleo del término “régimen político autoritario” amplia el campo de vista y la connotación de la investigación de la historia política del Estado, permite que la comprensión y la localización de la forma del régimen estatal sea más concreta y más exacta. El régimen político autoritario es una forma transitoria que media entre el régimen democrático y el dictatorial y que suele ser usada antes de la implantación del sistema democrático y tiene como objetivo mantener el orden y la estabilidad y promover el desarrollo económico y el progreso social mediante la integración política coercitiva. El régimen político autoritario se puede dividir generalmente en dos etapas: el régimen autoritario incipiente y el moderno.

Algunos consideran que la teoría de la dependencia que surge en América Latina es una teoría macrodesarrollista que toma el problema del desarrollo como objeto del estudio. Señalan que el marxismo y el cepalismo constituyen las fuentes importantes del pensamiento de esta teoría y que la realidad del desarrollo social-económico latinoamericano es la base de su argumentación y la corriente principal de la teoría de la modernización , el objeto directo de su crítica. Aunque no es perfecta, la teoría de la dependencia tiene un gran valor de referencia respecto al método de estudio, a la tendencia del valor e incluso a ciertas concluciones, para la profundización de nuestra investigación sobre los problemos del desarrollo bajo las condiciones de la globalización. Otros indican que la corriente principal de la teoría de las relaciones internacionales no da importancia a las influencias que la teoría de la dependencia tiene sobre el estudio de las relaciones internacionales.

Hay investigador que ha estudiado el problema de la innovación del sistema concerniente al modelo del desarrollo latinoamericano. Señala que se hace cada vez mayor la brecha en el nivel de desarrollo entre los países de América Latina y los de América del Norte, brecha cuyas causas principales consisten en que primero, persisten las graves influencias de las tradiciones históricas legadas desde la época colonial y segundo, los países latinoamericanos no han realizado activamente la reforma e innovación del sistema. Las clases dominantes de los países latinoamericanos han ensayado ciertas reformas políticas, pero no han eliminado los obstáculos inherentes del viejo sistema.

Otros investigadores han hecho comentarios sobre la teoría del realismo periférico de Carlos Escude, señalando que los países pequeños también tienen diplomacias, que las relaciones respecto a la soberanía nacional dentro del sistema internacional se muestran en categorías desiguales, que la promoción del desarrollo económico debe ser el primer objeto de la diplomacia de los países periféricos y que el costo de los conflitos entre los países periféricos y los desarrollados resulta muy alto.

Hay investigador quien considera que el popularismo latinoamericano es una tendencia política y, al mismo tiempo, un movimiento social. Gracias a su característica de “múltiples capas sociales” y a su carácter “plebeyo”, el popularismo puede poner en juego el entusiasmo por la política estatal de las masas de capas media e inferior cuyo cuerpo principal esta formado por los trabajadores en el sector informal, movilizándolas en mayor medida para que participen en el proceso político. Las masas populares de capas media e inferior con los trabajadores en el sector informal como su cuerpo principal y el sistema de sufragio universal constituyen la base popular y política para la subsistencia y el desarrollo del movimiento popularista.

2.4  Sobre la situación política y la configuración de los partidos políticos de los países latinoamericanos

Los investigadores coinciden más o menos en que en 2004～2005, la situación política de América Latina se muestra estable en su conjunto y agitada en algunos lugares y que la tendencia hacia el centro y la izquierda se hizo más evidente. Dedican en general más esfuerzos en la investigación sobre los partidos políticos latinoamericanos. Algunos han estudiado de manera sintentida los partidos tradicionales y señalan que éstos han decaído sucesivamnte después de la década de los 90 del siglo pasado, y su decadencia ha traído graves consecuencias políticas, haciéndoles perder la creencia y confianza del pueblo y debilitando la base de la política democrática en algunos de estos países. La decadencia de los partidos tradicionales suele ser acompañada por el resurgimiento del indiferentismo político y destaca la crisis de la gobernabilidad de los países latinoamericanos. Hay investigador quien indica que la estratificación social urbana ha transformado la base clasista y el modo de movimiento político de los partidos. También hay investigador que enfatiza la importancia de la estabilidad política y la gran nocividad de la separación entre el gobierno y el partido político.

  Algunos estudiosos han hecho estudios comparativamente profundos sobre ciertos partidos políticos de América Latina. Consideran que el Partido Acción Nacional (PAN) viene desarrollándose desde su fundación, pero siempre tiene una limitación más o menos grande en la construcción institucional del Partido en las relaciones entre éste y el gobierno, porque el PAN nunca tiene un plan a largo plazo respecto a la reforma de la institución partidista y la reforma progresiva efectuada sobre la estructura del partido y su vida interna se ve como algo instantáneo. El modelo no tradicional de las relaciones entre el partido y el gobierno en el período del poder de Vicente Fox Quesada no es una corrección excesiva del modelo tradicional, sino que es el resultado de la desapreciación histórica de la construcción institucional y la limitación de la estructura orgánica interna. Para Fox, la ejecusión de sus medidas políticas queda limitada en gran medida por el Parlamento; hablando de los problemas que tiene el PAN, existen contradicciones internas muy destacadas y la discordancia de las relaciones entre el partido y el gobierno , y examinando las fuerzas comparativas de los principales partidos del México, el PAN enfrenta un serio desafío.

Hay investigador quien ha estudiado la disposición política en Venezuela, desde la implantación del régimen democrático en 1958. Señala que antes de 1993, ya existía en realidad una “disposición política de dos partidos”, diposición que fue rompida más tarde por el desarrollo y robustecimiento de los partidos nuevos, sobre todo, del Movimiento V República, que tiene una base política relativamente baja y pocas experiencias de gobierno en comparación con los partidos tradicionales. Pero también tiene sus ventajas: Hugo Chávez posee un elevado prestigio y autoridad absoluta dentro del Partido; el Partido en poder y el Gobierno están conformes en el proceso de toma de decisiones; las propuestas y decisions de Chávez pueden ser confirmadas en el Partido.

2.5  Sobre la construcción de la capacidad de gobierno de los partidos en poder 

Se ha intensificado el estudio sobre las experiencias y lecciones de la administración del país de los partidos extranjeros. Hay investigador quien cree que el Partido Comunista de Cuba, dirigiendo al pueblo, ha superado multiples dificultades, ha consolidado y robustecido su posición de dirección, ha aumentado sus habilidades de gobierno y ganado el apoyo de la absoluta mayoría de los ciudadanos cubanos. El Partido Comunista de Cuba lleva acabo la construcción de su capacidad de gobierno en los 11 aspectos siguientes: revisar y corregir en tiempo oportuno y debido el programa y los estatutos; dar importancia a la construcción orgánica y mantener su calidad avanzada; reforzar la construcción del estilo de trabajo, desplegar a plenitud el espíritu democrático y estrechar los vínculos con las masas; fortalecer la educación política e ideológica y desplegar enérgicamente la “guerra ideológica”para prevenir la “transformación pacífica”; robustecer la edificación moral y castigar firmemente la corrupción para mantener la pureza del partido; fortalecer la construcción de los órganos del poder político y perfeccionar el sistema de la Asamblea Nacional del Poder Popular; persistir en la reforma y la apertura al exterior y promover la recuperación y desarrollo de la economía; prestar atención a la concordancia del desarrollo económico con el desarrollo social y con el científico y el educacional; reajustar la política religiosa y la de asuntos de los ciudadanos residentes en el extranjero, con miras a ganar la simpatía y la solidaridad por la construcción socialista de más y más personajes de los círculos religiosos y ciudadanos residentes en el extranjero; desplegar a plenitud el papel pilar del Ejército en el trabajo preparativo para la guerra y en la constucción; reajustar la política diplomática y desarrollar una diplomacia pluralista. También hay investigador que ha resumido las causas por las cuales el Partido Revolucionario Institucional de México perdió el Poder, causas que son éstas: el abandono del principio del pensamiento guía del partido, el fallo en la política económica, la debilitación de la función estructural corporativa del partido, la indulgencia en la administración del partido y la expansión del espacio de acción de los partidos de oposición debido a las reformas políticas sucesivamente realizadas.

2.6  Sobre la corrupción y la lucha anticorrupción en América Latina

América Latina es una región gravemente afectada por la corrupción, región donde es fácil encontrar no pocas características de este mal. Algunos investigadores señalan que la corrupción de esta región tiene sus factores tradiciones y la gente cree en general que no hay nada que hacer ante este problema. Desde la década de los 80 del siglo XX, ha sido relativamente bajo el crecimiento económico de esta región, pero el problema de corrupción se ve cada vez más agudo, lo cual demuestra que este problema no tiene ninguna relación inevitable con el crecimiento económico acelerado.

Muchos consideran que en América Latina, Chile es el país menos afectado por la corrupción y que el utilizar la fuerza de las instituciones para contenerla es su experiencia básica . Sin embargo, a mediados de los 70 del siglo XX, la corrupción se desarrollo hasta convertirse en un grave problema institucional. Con los esfuerzos consecutivos de varios gobiernos, Chile ha logrado establecer un completo sistema de anticorrupción.

Algunos dicen que en 2005, aparecieron sucesivamente escándalos de soborno en la alta jerarquía del Partido de los Trabajadores del Brasil y en su gobierno, produciendo la caída de su prestigio y tambien de la tasa de apoyo del pueblo. Si quiere seguir en el Poder, tiene que mantenerse limpio y honrado y luchar persistentemente contra la corrupción y especialmente las manifestaciones de ella dentro de sus propias filas. 

2.7 Sobre la izquierda de América Latina

La mayoría de los investigadores creen que al entrar en el siglo XXI, el cambio político de mayor influencia en América Latina reside en el resurgimiento de la izquierda, simbolizado principalmente porque las fuerzas izquierdistas han tomado el Poder en varios países de la región y están desempeñando un papel trascendental en el foro izquierdista mundial cuya influencia se hace cada vez mayor. Este resurgimiento se llevo acabo mediante las elecciones democráticas. Consideran unánimemente que la pauperización, la injusticia en la distribución de los ingresos y la desintegración social constituyen las causas principales, pero hay también otros factores, que son: El movimiento antiglobatización de esta región  promueve el desarrollo de las fuerzas izquierdistas; la teoría del “tercer camino” les proporciona en cierta medida la orientación teórica, y la reforma económica neoliberalista practicada comúnmente en estos países hace aumentar el grado de la desigualdad. Hay investigador quien destaca que el pensamiento o la creencia de la izquierda de América Latina no es una imaginación subjetiva ni una ocurrencia repentina sino un reflejo de la realidad social de esta región.

La izquierda de América Latina ha planteado muchas propuestas políticas nuevas. Algunos investigadores han investigado enfáticamente el Foro de San Paulo y el Foro Social Mundial, considerándolos como foros de los movimientos progresistas de la izquierda y de las organizaciones no gubernamentales, foros muy influyentes tanto para América Latina como para el mundo entero. Estos foros se oponen a la globalización y al neoliberalismo y abogan por las propuestas de la lucha legal, la sustitución del injusto orden político-económico internacional existente y la lucha por un porvenir democrático y una buena administración mundial, representando concentradamente la voz de los grupos débiles en una disposición de polarización mundial. Hay investigador quien señala : debido a su propia limitación, el Foro de San Paulo se enfrenta a desafíos complicados: no tiene la capacidad para formar un sistema ideológico unificado, claro e independiente; tiene divergencias en problemos concretos aunque en su conjunto lleva el color opuesto al neoliberalismo, al imperialismo, al colonialismo nuevo y viejo y a la doctrina discriminatoria; el neoliberalismo sigue predominando en la mente del hacedor de la política aunque las masas populares de la mayoría de los países latinoamericanos ya no apoyan a la política económica neoliberalista. Otros dicen que el Foro Social Mundial , llamado como “naciones unidas de los pobres”, llega a igualarse con el Foro Económica Mundial y convertirse en la posición delantera de la lucha contra el imperialismo, el neoliberalismo y la globalización capitalista, lucha en que participan ampliamente partidos de centro y de izquierda, organizaciones no gubernamentales y movimientos ciudadanos. La celebración exitosa de estos foros mencionados refleja el surgimiento del movimiento ciudadano y el desarrollo de la sociedad ciudadana tanto en la región latinoamericana como en el mundo entero.

La opinión más o menos unánime es la siguiente: después de tomar el poder, los dirigentes izquierdistas tienden a hacer reajustes moderados y no una revolución radical acerca de la política neoliberalista. Todos los gobiernos izquierdistas superponen la justicia social al crecimiento económico y dan prioridad al aumento del empleo y a la ayuda a los pobres para consolidar la base de su gobierno. Hay investigador quien indica que el surgimiento de la izquierda ha producido efectos positivos evidentes para el desarrollo social de América Latina y, por eso, su orientación principal es provechosa.
Otros señalan que la izquierda de América Latina aún se encuentra en la etapa de acumulación de fuerzas. Como encontrar el punto de equilibrio entre la justicia social y el desarrollo económico para que la región salga de este extraño círculo repetitivo de “ desarrollo—crisis”: he aquí la ardua tarea a largo plazo que se halla delante de los dirigentes izquierdistas. Hay investigador quien dice que aunque el fracaso de la reforma neoliberalista ha proporcionado oportunidad para la implantación del “modelo de sustitución”, la realización de este último sigue siendo una misión dura y tiene delante un largo camino por recorrer.

2.8  Investigación sobre el socialismo cubano

Se ha profundizado la investigación sobre Cuba, en los últimos años. Basándose en un estudio sistemático y completo sobre la historia, la actualidad, la teoría y la práctica del socialismo cubano, señalan que éste posee una poderosa vitalidad y que la construcción socialista cubana tiene las siguientes experiencias básicas: 1) Es necesario contar con un buen partido y un buen líder para llevar a cabo la construcción socialista. 2) Si la realiza en un pequeño país del tercer mundo, el partido comunista debe ser el heredero de las tradiciones de la lucha por la liberación nacional y el protegedor de la posición de la independencia nacional. 3) La justicia, el disfrute en común y el desarrollo deben ser la creencia fundamental de la sociedad moderna. 4) El elevar sin cesar el nivel de la civilización política debe ser uno de los tres grandes objetivos que persigue el socialismo. 5) La manera de cómo elevar completamente la calidad del pueblo es un problema por el cual los dirigentes de la causa socialista deben preocuparse siempre. 6) Garantizar la seguridad de la construcción socialista es la condición fundamental de la subsistencia y el desarrollo de un país socialista. Hay investigador quien indica que Cuba viene explorando la ley de la construcción socialista bajo las circunstancias muy difíciles y complicadas y que en los últimos 10 años ha venido efectuando la “reforma y apertura al exterior a pasos seguros”, perseverando firmemente en el socialismo. La práctica del movimiento socialista del mundo se ha enriquecido con el camino tortuoso recorrido por Cuba y con sus experiencias.
3. Investigación sobre las relaciones internacionales de América Latina 
3.1 Sobre las relaciones entre los países latinoamericanos

En 14 de febrero de 2005, el Presidente Chávez y el Presidente Lula firmaron el comunicado conjunto sobre el establecimiento de las relaciones de “asociación estratégica” entre Venezuela y Brasil, para promover y desarrollar conjuntamente las fuerzas productivas de ambos países y elaborar en común el plan de eliminación de la pobreza y satisfacción de las necesidades de sus pueblos respecto a los alimentos, la salud, la educación y la vivienda. Antes de esto, los dos Presidentes firmaron 26 acuerdos bilaterales de cooperación económica y comercial entre ambos países.

El 29 de abril de 2005, el Presidente Fidel Castro y el Presidente Hugo Chávez, que se encontraba de visita en Cuba, reafirmaron su posición conjunta de boicotear a la “Área de Libre Comercio de las Américas” impulsada por los Estados Unidos y de abogar por la “Alternativa Bolivariana para las Américas”.

A comienzos de 2005, hubo un importante acontecimiento diplomático entre Venezuela y Colombia, causando una guerra diplomática entre ambos países. El 15 de febrero de 2005, el Presidente Uribe realizó una corta visita a Venezuela. Después de dos horas de conversaciones a puertas cerradas, los dos Presidentes declararon que se había solucionado la crisis diplomática y que decidieron normalizar completamente las relaciones entre ambos países. 

El primero de marzo de 2005, el nuevo Presidente uruguayo Tabare Vázquez hizo el juramento de posesión del cargo. Personalidades políticas extranjeras, incluido el canciller cubano Perez, hicieron su presencia en el acto. Tres horas después de asumir el cargo, Vázquez declaró la restauración de las relaciones diplomáticas de Uruguay con Cuba. El día 2 de marzo de 2005, se inauguró la nueva embajada cubana levantada en Montevideo, capital de Uruguay.

3.2 Sobre las relaciones entre los Estados Unidos y América Latina

Algunos investigadores señalan que al terminar la guerra fría, los Estados Unidos tomaron el “consenso de Washington” como base de su política diplomática para América Latina, reflejando un pesado matiz idealista. Sin embargo, en la práctica, esta política no ha producido resultados esperados. Y esto se manifiesta en lo siguiente: 1) Los Estados Unidos han hecho mayores esfuerzos por promover la “libertad”, la “democracia” y los “derechos humanos” en América Latina, pero a fines del siglo XX, el movimiento izquierdista de esta región empezó a desarrollarse sin cesar. 2) A mediados de los 80 del siglo XX,  los Estados Unidos empezaron a impulsar la reforma neoliberalista en América Latina, pero los resultados están  muy lejos de lo que esperaban. 3) Su política de libre comercio, considerada como pilar de su política diplomática para América Latina, se enfrenta con grandes obstáculos. 4) Precisamente debido a la aplicación de la reforma neoliberalista y la política de libre comercio, promovida por los Estados Unidos, se hacen cada vez más graves los problemas del comercio de drogas y de la emigración ilegal.

Las relaciones de los Estados Unidos con Cuba y Venezuela se ven más intensas. En enero de 2005, la secretaria de Estado Condoleezza Rice tachó a Cuba como “una avanzada de los régimenes dictatoriales”. Las relaciones con Venezuela se encuentran en una situación irremediable. Rice tachó al Presidente venezolano Chávez de “fuerza negativa”, en una audiencia del Senado celebrada en enero de 2005. Los Estados Unidos proporcionan apoyo financiero a las organizaciones políticas venezolanas que se oponen a Chávez, a través de la Fondación Democrática Nacional y otras organizaciones no gubernamentales. En mayo, en Casa Blanca, el Presidente Bush se entrevistó con Machado, dirigente de “Sumate”, organización política opuesta a Chávez. Los Estados Unidos siguen reprochando al Gobierno de Chávez por que “subsidia a los grupos antidemocráticos de Bolivia, de Ecuador y de otros lugares, con sus enormes recursos petroleros”. El Presidente Chávez compró armas en Rusia y España, lo que produjo una enérgica protesta de parte de los EE.UU. Presionaron a Israel para que cancelara un trato comercial de un millón de dólares dedicado a la renovación de los aviones tipo F-16 que posee Venezuela. Además, están preocupados por la asociación estratégica cada vez más profunda entre Venezuela y Cuba. La política norteamericana hacia aquélla impulsa a Chávez a oponerse cada día con mayor firmeza a esta superpotencia. El 22 de abril de 2005, el Gobierno de Chávez interrumpió la cooperación militar con Los Estados Unidos, cooperación que había durado 35 años. Entre 26 y 30 de abril de 2005, la Secretaría de Estado Rice visitó a Brasil, Colombia, Chile y Salvador. En este giro por América Latina, cambió su usual estilo de criticar abiertamente al Presidente Chávez y efectuó entre bastidores toda clase de tretas encaminadas a “derribar a Chávez”. Dejó de mencionar empeñadamente a Venezuela, principal proveedor de petróleo para los Estados Unidos. En la mesa de negociaciones clandestinas, señaló al gobierno colombiano la necesidad de vigilar el plan de Chávez de comprar de Rusia 100,000 fusiles automáticos, con prevención de que éstos no caigan en las manos de los grupos armados antigubernamentales.

3.3 Sobre las relaciones entre China y América Latina

Durante su visita a los países latinoamericanos realizada hace poco, el Presidente Hu Jintao planteó las metas del desarrollo de las relaciones entre China y América Latina en las diversas areas: 1) Se apoyan mutuamente en lo político, haciéndose amigos confiables para todo clima. 2) Se complementan el lo político, haciéndose socios de cooperación que comparten los beneficios y las ganancias a partir de nuevos puntos. 3) Intensifican el intercambio mutuo en lo cultural, convirtiéndose en ejemplos del diálogo positivo entre las civilizaciones diferentes. Además, el Presidente Hu Jintao formuló los métodos para alcanzar las metas arriba mencionadas: profundizar el concenso estratégico y fortalecer la confianza política mutua; poner todo empeño en tratar los problemas concretos y en formular nuevas ideas y poner en juego los potenciales de cooperación; dar importancia al intercambio cultural y aumentar la comprención mutua.

Hay investigador quien señala que América Latina dentro del proceso del desarrollo mundial es la región comparativamente desarrollada entre las en vías de desarrollo y forma parte importante de ellas. Constituye una fuerza ascendente cuando el mundo se divide en múltiples polos y en diversos grupos regionales, y una fuerza importante para salvaguardar la paz mundial, promover el desarrollo conjunto e impulsar la creación de un nuevo orden internacional justo y racional. América Latina aún se encuentra, en su conjunto, en la etapa del cambio de modelo dentro del proceso de la modernización. Como la primera región en vías de desarrollo en tomar el camino capitalista y de economía de mercado, ha salido de la fila de las regiones de bajos ingresos y entrado en la nueva etapa de fortalecerse a base de sus propias ventajas y de la asociación regional. Sin embargo, sigue sufriendo con los problemas y contradicciones internos y externos producidos por el desequilibrado desarrollo político, económico y social y por las deficiencias del sistema. Después de experimentar el proceso de evolución de liberalismo clásico-desarrollismo-neoliberalismo, se enfrenta con una nueva ronda de tanteos sobre el modelo de desarrollo, desde el “concenso de Washington” hasta el “concenso de América Latina”. Los países latinoamericanos en desarrollo son amigos confiables de China en el campo político internacional, amigos en quienes China puede apoyarse para la realización del desarrollo pacífico, socios económicos que tienen una gran complementariedad y una fuerte conexión de intereses y fuerzas-bloque que cuentan con grandes potenciales de cooperación.

Hay investigador quien señala 4 aspectos que merecen ser tratados en el desarrollo de las relaciones entre China y América Latina, y que son: la manera de cómo fortalecer más su cooperación en lo político; la manera de cómo promover su cooperación económica; la manera de cómo impulsar el intercambio científico , tecnológico y cultural, y la manera de cómo promover el intercambio entre las organizaciones no gubernamentales. 

Algunos investigdores consideran que China da importancia a América Latina por las siguientes razones: 1) Tanto China como los países latinoamericanos se encuentran en vías de desarrollo y tienen posiciones iguales o semejantes acerca de muchos problemas internacionales. 2) China, después de entrar en WTO, se ve cada vez más vinculada con la economía mundial y América Latina y prevalece sobre las demás regiones en desarrollo, en cuanto al volumen global de la económica. Por eso, es imposible pasar por alto la importancia del mercado latinoamericano, en estos momentos en que hay cada vez más empresas chinas que salen al mundo. 3) América Latina cuenta con una civilización de larga duración, territorio vasto y ricos recursos naturales y China tiene una civilización esplendida de 5 mil años y también ricos recursos. 4) La preseveración de la soberanía nacional y de la integridad territorial constituye una de las tres grandes tareas del Estado chino. Estamos muy agradecidos a los países y pueblos porque persisten en la posición de “una sola China”.

Del 22 de enero al 3 de febrero de 2005, el Vicepresidente Zeng Qinghong realizó su visita oficial a México, Perú, Venezuela, Trinidad y Tobago y Jamaica. Durante el vuelo de regreso, el vicecaciller Zhou Wenzhong que le acompañaba al Vicepresidente Zeng, señaló ante los periódicos que la visita de Zeng había elevado las relaciones en su conjunto entre China y los cinco países visitados. Dijo que China y México llegaron a un conocimiento común respecto a la profundización y el enriquecimiento de sus relaciones de socios estratégicos, que China y Perú declararon el establecimiento de las relaciones de socios de cooperación completa, que China y Venezuela llegaron a un concenso sobre el enriquecimiento de sus relaciones de socios estratégicos desarrolladas conjuntamente, que China y Trinidad y Tobago decidieron establecer las relaciones de cooperación amistosas a favor del desarrollo de ambas partes, y China y Jamaica decidieron constituir las relaciones de socios amistosos a favor de un desarrollo en común. El señor Zhou dijo también que durante la visita, el Vicepresidente Zeng reafirmó o declaró que México, Perú, Venezuela y los 10 países caribeños eran países destino del viaje turístico de los ciudadanos chinos, que Perú, Venezuela, Trinidad y Tobago y Jamaica reafirmaron o declararon su reconocimiento a China como economía de mercado y que Jamaica destacó que ninguna parte no adoptaría política comercial discriminatoria contra la otra.

Después de analizar y examinar en forma retrospectiva las inversions petroleras en América Latina, algunos consideran que aunque se ha formado cierta magnitud, éstas siguen siendo muy pocas en comparación con las necesidades de China sobre el petróleo de ultramar y con las inversions hechas en esta región por los magnates petroleros internacionales. Y resultan insuficientes en cuanto a la magnitud de los proyectos, la capacidad de abastecimiento y la capacidad del rendimiento. La inversión petrolera de China en América Latina no sólo tiene que abastecer al país de petróleo, sino que también debe abrir camino al mercado petrolero de la región.
4. Investigación sobre los problemos sociales e históricos de América Latina 

4.1 Sobre la agudización de los problemas sociales

Algunos investigadores consideran que la agudización de los problemas sociales en la región latinoamericana está estrechamente relacionada con el cambio del modelo social y económico, la globalización económica, el fallo del mercado y el fallo del gobierno. 1) La transformación de la sociedad agrícola tradicional en la industral moderna en los países latinoamericanos se transcurrió en un estado desordenado. Se entrelazaban los diferentes factores tales como la agitación política, la inestabilidad social, la desequilibrio de desarrollo entre la ciudad y el campo, la expansión de la diferencia entre las diversas regiones, la entrada a la ciudad de numerosos campesinos que habían perdido sus tierras y la formación de las zonas marginales de la ciudad. 2) En el curso de la transformación del modelo económico de sustitución de las importaciones a orientación por la exportación, la economía de mercado trajo una alta eficacia y, al mismo tiempo, produjo la injusticia en la distribución de los ingresos y la agravación de la polarización social. La mayor parte del costo de la reforma fue absorbida por los grupos débiles de la sociedad, que constituían una amenaza para la reforma, el desarrollo y la estabilidad. 3) Frente a la globalización y la competición internacional, el desarrollo económico basado en sus recursos naturales se encuentra en una situación cada vez más desventajosa. La desigualdad en lo político, económico y cultural entre los países de la región y en el interior de cada uno de ellos se agrava y el riesgo financiero y el de desempleo se incrementan. 4) Se hallan afectados por el fallo del mercado y el fallo del gobierno. En estos países existen dos tipos de desigualdad, uno producido por el mecanismo del mercado y otro, por el mecanismo del Poder. Debido a los múltiples problemas del sistema de la seguridad social, el mecanismo del Poder no puede neutralizar la desigualdad creada por el mecanismo del mercado y, al contrario, la aumenta. 

4.2 Sobre la pauperización

La pobreza es un problema social más grave y profundamnte arraigado, que tiene complicadas causas. 1) El colonialismo produjo una acumulación extremadamente desigual y contradictoria manifestada en que la minoría posee los medios de producción mientras que la mayoría no los tiene. 2) La mercadización de la economía y la democratización de la política se realizaron cuando existían desequilibrios tanto en la estructura económica como en la estructura del Poder. La reforma tiendía a favorecer a las capas ricas, en perjuicio de las capas de bajos ingresos y de los grupos débiles. Todo esto agravó el desequilibrio entre la ciudad y el campo, entre la región desarrallada y la subdesarrollada, e incluso entre las diversas ramas de actividad y consolida la estructura económica dualista. 3) Las crisis sociales y económicas ocurridas en la historia no causaron cambios en la estructura del Poder y en las relaciones de producción, y esa invalidez de la estructura trajo inevitablemente la invalidez de la política de la redistribución.

En cuanto a las medidas para afrontar la pobreza, los países latinoamericanos tienen al frente las siguientes tareas: Implantar y perfeccionar un justo y racional sistema de distribución social y un mecanismo correspondiente, mediante el fortalecimiento de la función de regulación y control macroeconómico del gobierno; aumentar el porcentaje de las asignaciones para la seguridad social y los servicios públicos; expandir la inversión, ampliar la cobertura social de beneficiarios y garantizar una buena educación para todos los miembros de las familias que viven debajo de la línea de pobreza. 

Algunos consideran que es muy importante constituir un mecanismo sistematizado para solucionar el problema de pobreza. Es necesario establecer un mecanismo de trabajo para llevar a cabo las reformas sociales según la ley, reajustar la política social de acuerdo con el procedimiento judicial, e implantar y perfeccionar los mecanismos de la seguridad social y del seguro de desempleo y el mecanismo coordinador de los intereses sociales. Por otro lado, es preciso promover insistentemente la formación de un mecanismo internacional por la lucha contra la pobreza.

4.3 Sobre la injusticia en la distribución de los ingresos

Los nuevos estudios sobre la injusticia en la distribución de los ingresos tocan los siguientes aspectos: 1) En un plazo de 30 años después de la década de los 50 del siglo XX, la economía de la región latinoamericana creció rápidamente, pero la distribución de la parte aumentada era injusta. La recesión y la depresión en los 20 años transcurridos desde 1981 contuvieron el mejoramiento de la distribución de los ingresos, perjudicando en gran medida los intereses de las capas de medianos y bajos ingresos. 2) La injusticia en la distribución de los ingresos tienen causas tanto históricas como económicas: las tierras están altamente concentradas y la reforma agraria no ha cambiado fundamentalmente la estructura distributiva de los ingresos en el campo; el modelo de la industrialización afecta en cierta medida a la distribución; la urbanización se desarrolla a un ritmo demasiado rápido, ensanchando la brecha de los ingresos entre la ciudad y el campo; la macroeconomía se ve inestable; el sistema impositivo es irracional y el mercado financiero, imperfecto, y el pueblo no cuenta con iguales oportunidades de educación. 3) La mayor parte de las riquezas están concentradas en las manos de las capas de altos ingresos y la situación de las capas pobres no ha podido mejorarse durante largo tiempo. 4) En el transcurso del cambio de los modelos social y económico, el gobierno no pudo desplegar con eficacia su función reguladora de la distribución de los ingresos, lo que produjo la agravación de la injusticia de la distribución y de la polarización social. Hay investigador quien señala que si los gobiernos de la región no efectuan conscientemente la reforma de la política distributiva ni ponen en pleno juego su función reguladora de la redistribución de los ingresos, no podrán cambiar en absoluto la polarización existente en la distribución, valiéndose solamente del crecimiento económico.

4.4 Sobre la estratificación social urbana y la disgregación social

Algunos investigadores creen que desde la década de los 80 del siglo XX, la población urbana de la región está dividido evidentemente en ocho capas sociales, a saber: capitalistas, altos administradores, altos empleados, pequeños propietarios, trabajadores intelectuales en sectores formales, trabajadores físicos en sectores formales, trabajadores en sectores informales y los demás ciudadanos no clasificados. Las tres primeras capas ocupan aproximadamente el 4 por ciento de la población urbana económicamente activa, pero son las capas predominantes de toda la sociedad y, situándose en la cumbre de la distribución, su nivel de ingresos se eleva con cada día que pasa. El nivel de ingresos de las demas capas sufre bajas en grados diferentes, lo que significa que el 96 por ciento de la población urbana económicamente activa de la región no ha obtenido beneficios de las reformas neoliberalistas. La estratificación social urbana trae como consecuencia el aumento incesante de la criminalidad y el incremento acelerado de la cantidad de emigrantes y, al mismo tiempo, ha cambiado la base de clase de los partidos políticos y la forma del movimiento político.

La disgregación social de América latina tiene su profundo origen. Primero, está demasiado concentrada la tendencia de las riquezas sociales. La jerarquía alta dominante no para en apoderarse de las riquezas sociales y, al mismo tiempo, se niega a efectuar reformas sociales necesarias en el curso de la industrialización y la modernización. Segundo, desprecian el desarrollo de las empresas privadas medianas y pequeñas. La política del Estado se inclina a apoyar excesivamente a las grandes empresas privadas. El “umbral” para la creación de una empresa de capital privado es demasiado alto y el apoyo del gobierno resulta insuficiente. Tercero, existe un optimismo ciego respecto al potencial de la urbanización en la creación del empleo. El éxodo hacia la ciudad y el incontrol de la urbanización aumentan en gran medida el desempleo, surge un gran contingente de trabajadores empleados en sectores informales y se agudizan los conflictos sociales en la ciudad. 4) El Estado no ha podido desempeñar con eficacia la función de distribución de los ingresos sociales. El sistema de seguridad social, el sistema de educación y la política impositiva del Estado resultan imperfectos.

4.5 Sobre los conflictos sociales

Algunos consideran que los conflictos sociales de los países latinoamericanos tienen múltiples causas, tales como la diferencia de creencias religiosas, la diferencia de ideologías y pensamientos de los diversos grupos políticos, el resentimiento acumulado entre las diversas nacionalidades o razas y el desarrollo desequilibrado entre distintas regiones o entre la ciudad y el campo. Pero los factores fundamentales son la injusticia social y el choque de intereses de las diversas capas o grupos sociales. Señalan que el sistema de propiedad tradicional engendra conflictos sociales, que la urbanización y el cambio del modelo social intensifican la disgregación social y agravan los conflitos sociales y que el crecimiento económico y el desarrollo social desequilibrado agudizan las contradicciones sociales, aceleran la desintegración social y aumentan la posibilidad del conflito social. Otros indican que desde la entrada al siglo XX  hasta el momento, los países de la región han vivido 4 auges de conflictos sociales. Algunos conflictos fueron mitigados porque el gobierno había tomado medidas convenientes para garantizar los intereses de los grupos concernientes; otros tardan en solucionarse poruqe las posiciones de los diferentes grupos de interés distan mucho una de otra, y también existen conflictos que siguen agravándose. Las políticas sociales son vías y medios importantes para amortiguar las contradicciones y conflictos sociales, pero los defectos en diseño del sistema de políticas sociales debilitan su capacidad de amortiguación. Concretamente, los defectos en diseño del sistema de seguridad social desfavorecen la eliminación del choque de intereses de las distintas capas sociales; los defectos en diseño del sistema de educación no ayudan a eliminar las contradicciones entre las capas sociales; la inclinación hacia capas altas en la asignación presupuestaria para proyectos sociales perjudia la mitigación de las contradicciones sociales; los defectos del sistema impositivo le impiden desplegar su función amortiguadora de contradicciones sociales, y la reforma social no ha desempeñado bien su función estabilizadora social.

4.6  Sobre las relaciones entre el desarrollo económico y el social

Algunos investigadores señalan que en cuanto a la relación entre el desarrollo económico y el social, los países latinoamericanos toman la teoría del Occidente como guía. Sin embargo, bajo las influencias de aquélla, han surgido teorías y pensamientos autotonos, como la teoría de “primero, el crecimiento y después, la distribución”, según la cual, el desarrollo económico es incompatible con la justicia social, en determinado periodo,y es necesario realizar primero el crecimiento económico y los efectos porducidos por este permiten beneficiarse a la mayor parte de la población y mejorarse la distribución de los ingresos. La “teoría de la torta”del economista brasileno Nettoy la “teoría de la prioridad de la acumulación” de Simonsen sostienen los mismos puntos de vista. Y la teoría popularista considera que el Estado debe desempeñar un papel destacado en el proceso del desarrollo económico para evitar el desarrollo dependiente. Aboga por la reforma y la justicia social, por la eliminación o disminución de la injusticia en la posesión de riquezas sociales mediante la política de redistribución de los ingresos y por la adopción de políticas favorables al mejoramiento del bienestar y de las condiciones de vida de las masas populares. Existe, además, la teoría desarrollista formulada en la década de los 50 y enriquecida en la de los 90 por CEPAL, teoría que plantea el tema de “transformación productiva con justicia”, elabora el proyecto de desarrollo simultáneo de la producción, de la justicia de la distribución y de la protección del medio ambiente, y formula el nuevo pensamiento de que la política del desarrollo económico puede alcanzar plenamente una mayor justicia social, al mismo tiempo que mantiene estable el desarrollo productivo y protegido el medio ambiente. Los investigadores creen que la discordancia entre el desarrollo económico y el social es un problema real y tiene su profundo origen teórico. Por un lado, el desarrollo de las teorías autóctonas de América Latina queda atrasado de la práctica. Durante un período bastante largo, el desarrollo económico y social fue orientado por las teorías oxógenas del Occidente, sin que pudiera formarse una concepción del desarrollo correspondiente a la realidad de la región. Por otro lado, las teorías autóctonas que tuvieron amplias influencias (como el desarrollismo) no pudieron efectuar renovaciones teóricos junto con el cambio de las condiciones históricas y, como consecuencia, se debilitaban gradualmente en las influencias. La disgregación orgánica entre la teoría y la práctica y la deficiencia de la comcepción del desarrollo constituyen el origen fundamental de la discordancia entre el desarrollo económico y el social o del retraso del desarrollo social respecto al económico.

Hay investigador quien ha realizado un estudio sistemático sobre la discordancia entre el desarrollo económico y el social de Brasil. Señala que la discordancia tiene múltiples manifestaciones: alto porcentaje que representan los pobres en la población; gran diferencia de desarrollo entre los 5 territorios y entre los 26 estados, y gran diferencia entre los distintos componentes nacionales respecto a su posición social. Los factores históricos que impiden el armonioso desarrollo económico y social son: La tendencia de tierras está altamente concentrada; la educación nacional queda relativamente atrasada y su modelo desfavorece la distribución justa de la renta nacional; la larga inflación perniciosa perjudica los ingresos de la gente común, y resulta irracional la inversión en el ámbito social.

4.7  Sobre la política social

La investigación de los estudiosos chinos sobre la política social de América Latina está profundizándose. 1) Analizan a fondo la agudiza de los problemas de la política social vigente después del estallido de la crisis de la deuda y de la efectuación de la reforma neoliberalista en la década de los 80 . Las dificultades principales consisten en: las asignaciones para los gastos sociales son insuficientes; la disposición de los recursos resulta irracional; el sistema de seguridad social sufre graves problemas; falta una política sistematizada antipobreza; la política de protección social tiene una tendencia prociclica, y existen errores en la concepción de la política. 2)  Explican enfáticamente el reajuste de la política social que los países latinoamericanos han efectuado a gran magnitud desde la mitad de la década de los 90. El reajuste abarca los siguientes aspectos: rejustar la política de gastos sociales, emplear con eficacia los recursos públicos, hacer que la redistribución de los recursos públicos que atendía principalmente a las capas medias urbanas se incline hacia los grupos sociales más necesitados y desplegar la función redistributiva de los gastos sociales; confecciónar un plan social en vista de los problemas concretos y proporcionar protecciones sociales necesarias a los grupos pobres o débiles; reformar los mecanismos administrativos. 3) Indican que la política social de los países de la región tiene defectos sistematizados, es decir, defectos en diseño del sistema de seguridad social, defectos del sistema de educación y del sistema impositivo, desviaciones en la aplicación de los gastos públicos para proyectos sociales. Además, la reforma social resulta incompleta en muchos países y no ha podido desplegar su función estabilizadora social.

Los países latinoamericanos han confeccionado una serie de políticas encaminadas a la reducción de la pobreza: reajustar la política de gastos sociales, aumentando las inversiones sociales a favor de los pobres y los grupos débiles; elaborar un nuevo plan integral de lucha contra la pobreza, con metas claramente definidos y adoptar el subsidio en efectivo, la forma más sencilla y directa de ayuda a los pobres; garantizar el correcto destino de la inversión social y elevar su eficacia, en beneficio de los verdaderos pobres; sustituir el subsidio de bajos ingresos y de consumo para los pobres por la inversión de capital humano para las familias necesitadas, asignando más recursos a la educación, a la medicina e higiene, a la nutrición, etc. 

Algunos investigadores se empeñan en analizar las características de la reforma y la política sociales de diversos países latinoamericanos. Unos dicen que la reforma social efectuada por el Gobierno venezolano de Chávez pone especial énfasis en la importancia de realizar la justica social y elevar el nivel de vida de todo el pueblo, aplica una política social a favor de las capas media y baja y ha logrado avances evidentes en el ámbito social. Otros señalan que el Gobierno brasileño de Lula intensifica la reforma social, lleva a cabo el “ Plan de Hambre Cero” y el “Plan de Primer Empleo”, se esfuerza por solucionar diversos problemas y contradicciones sociales y ha alcanzdo éxitos preliminares.

�  Formado por los Señores Cai Tongchang (jefe del Grupo), Liu Weiguang, Gao Chuansheng y la Sra. Zhang Ying. 








PAGE  
2

