Estudiar la Explotación del Mercado y el Ambiente de Inversión de América Latina desde la Altura Estratégica de“Salir al Extranjero”

  En los últimos anos, el gobierno chino formulóla estrategia de “salir al extranjero”para las empresas chinas, estrategia que marca un viraje de la estrategia de sus relaciones económicas exteriores.La estrategia de “salir al extranjero” abre amplias perspectivas para explotar los mercados atinoamericanos, y también plantea nuevas exigencias:combinar la estrategia de explotación de mercado y de diversificación de mercados con la gran estrategia económica y comercial, con el reajuste de la economia y de la estructura de las ramas de la economía, con la garantia de la seguridad económica ,con el acelerado desarrollo de la manufactura,con la formac ión de las grandes empresas transnacionales de nivel mundial.Hay que tomar la explotación del mercado latinoamericano como una obra sistemática de la estrategia empresarial estatal.Es indispensable reforzar los estudios sobre el ambiente de inversión de América Latina. 

( Grupo del Proyecto Ambiente de Inversion del Instituto de América Latina, anexo a la Academia de Ciencias Sociales de China)

