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    2007年适逢中国社会科学院建院30周年，全院同志正以欢欣鼓舞的心情迎接这个喜庆的节日。按照院里的统一部署，拉丁美洲研究所编辑、出版这部论文集，作为向院庆30周年的一份献礼，共襄盛举。
    中国社会科学院的30年是为建设有中国特色社会主义的伟大事业做出重要贡献的30年。l977年中国社会科学院建院时，正值我国改革开放的前夕，可以说，中国社会科学院是为迎接国家以经济建设为中心的新的历史时期的到来应运而生。30年来，在党中央的正确领导下，我院历届领导班子率领全院科研人员，围绕中心，服务大局，积极投身于改革开放的历史大潮，进行艰苦的理论探索和应用对策研究，取得了丰硕的研究成果，为国家现代化事业的顺利推进提供了智力支持。我院的广大哲学社会科学工作者为能够把自己的学术研究融入中华民族伟大复兴的历史进程而感到自豪。
    中国社会科学院的30年是在党中央的亲切关怀下自身获得迅速成长和发展的30年。以邓小平同志为核心的党中央第二代领导集体及时做出了建立中国社会科学院的决策，充分体现了我们党历来高度重视马克思主义理论建设和繁荣发展哲学社会科学的优良传统，也充分体现了中央对中国社会科学院的殷切期望。以江泽民同志为核心的党中央第三代领导集体明确提出了要“把中国社会科学院建成马克思主义的坚强阵地”。党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的新一代中央领导集体颁发了《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》的重要文件，明确了中国社会科学院作为中央的“思想库”、“智囊团”的职能定位，并于2005年5月1 9日召开中央政治局常委会议，专门听取中国社会科学院的工作汇报，对我院的进一步发展作出了重要指示。30年来，正是在党中央的直接关怀下，中国社会科学院的各项事业蓬勃发展，在国家的哲学社会科学战线上正日益发挥着一支主力军的作用。
    在迎接建院30周年的喜庆气氛中，拉丁美洲研究所的全体工作人员也倍感振奋。自1976年重新恢复工作以来的30年是拉美研究所快速成长的时期，在“出成果，出人才”两方面都取得了重要的进展。我们编选的这部文集体现了两方面的意义：第一，它从一个侧面展示了我所科研领域的拓展和研究工作的深化，是拉美所的学者们30年来辛勤耕耘的一个缩影；第二，它反映了我所研究人员庆祝建院30周年的高度热情。这部论文集收集了老、中、青三代52位学者的文章，在我所是前所未有的。我们深知，拉美研究所的成长和进步，首先得益于我们党开创的社会主义建设的新局面所带来的历史机遇，也得益于中国社会科学院的直接领导和对拉美研究事业所给予的高度重视。
    拉丁美洲和加勒比地区是一片充满发展生机与活力的大陆。近年来，中国和拉美国家的合作正在进入一个新的发展阶段。第一，双方在政治上的共识进一步加深，双边关系正在向更高的层次提升，如中国已与巴西、墨西哥、阿根廷、智利、委内瑞拉等国建立了旨在谋求共同发展的“战略伙伴关系”。第二，双方经济贸易合作的规模快速扩大，2005年中拉贸易额已超过500亿美元。拉美地区经济近年所出现的良好的增长态势，主要得益于中国及其他亚洲国家对拉美原料与初级产品需求的扩张。正如联合国拉美经济委员会所指出的：拉美国家出口量和出口值的强劲增长得益于其主要产品的价格坚挺，得益于来自亚洲国家、特别是中国的巨大需求。第三，关注中国的发展，扩大与中国的合作，成为拉美国家对外政策的一个重要选择。许多拉美国家纷纷建立中国研究中心，增加汉语教学，努力培养与中国打交道的专门人才。
    中拉关系的快速发展，拉美国家内政外交的新变化，对我国的拉美研究提出了更多的课题和更高的要求。我们认为，这既是我们面临的挑战。也为我们把拉美所的科研工作推向新的深度和广度提供了机遇。值此欢庆建院30周年的时刻，我们要和全院同志一道，在院党组的直接领导下，满怀信心地去迎接新的挑战，为我国哲学社会科学事业的繁荣发展做出新的贡献。
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