La eficiencia y la justicia: las sugerencias de la transformación 
de las empresas públicas en América Latina
En la década de los 80 del Siglo XX, los países latinoamericanos emprendieron las reformas económicas. Y las transformaciones de las empresas públicas constituyen una parte importante de las mismas. La primera etapa de las transformaciones de las empresas públicas de la mayoría de los países latinoamericanos fue poco después del estallido de la crisis de la deuda externa hasta finales de la la década de los 80. 
Las transformaciones de las empresas públicas latinoamericanas se llevaron a cabo a través de las diversas formas del sistemas de acciones. El grado de la privatización de las empresas tranformadas ha sido diferente. Se adoptaron principalmente las siguientes medidas: ⑴ Al privatizar las principales empresas públicas ,generalmente se las separa en varias partes,después se las privatiza por partes y por etapas; ⑵ el gobierno hace licitación pública de la empresa pública o parte de la misma para garantizar los máximos beneficios económicos de la propiedad pública; ⑶ sacar el derecho de la administración de la empresa pública a pública subasta,conservando el derecho de la propiedad en manos del Estado;⑷ vender las acciones de las empresas públicas en la bolsa nacional e internacional de los valores;⑸ permitir el pago en efectivo, la compra de los bonos de la empresa adquirida, la obtención de los préstamos; ⑹ establecer una cuota fija y obligada de acciones de la empresa públida transformada para venderlas a los obreros y empleados de la misma.
Desde el punto de vista económico,el proceso de la privatización es beneficioso para la inversión de la capital,la transformación tecnológica, la elevación de la competitividad y el aumento de las ganancias para las mismas empresas. La privatización reduce las pérdidas, aumenta las ganancias; y el gobierno obtiene mas ingresos provenientes de la privatización, mejora notoriamente la situacion fiscal de los gobiernos latinoamericanos,y en el corto tiempo,favorece el mejoramiento de la macroeconomía de los países latinoamericanos. Sin embargo, las transformaciones de las empresas públicas tambien producen algunos efectos negativos para la justicia social: ⑴ afectan el empleo y los ingresos; ⑵ hacen más débil la política social del gobierno; ⑶ el capital privado, sobre todo, el capital privado extranjero monopoliza ciertas areas de la tecnología sofisticada y de la fuente de los recursos estratégicos.
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